
2024-2025学年广西大学附中九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共11小题，共22分。
[bookmark: a0898a8a-72d9-4988-84fa-2fc217ea62c1]1.为了纪念著名的物理学家欧姆，用他的名字作为单位的物理量是(    )
A. 电流	B. 电阻	C. 电功率	D. 功
[bookmark: ffb77bc7-6955-4dc2-9679-39ed382e082e]2.用丝绸摩擦两根玻璃棒，则两根玻璃棒(    )
A. 得到电子	B. 带负电	C. 靠近时会互相排斥	D. 靠近时会互相吸引
[bookmark: 85d54294-599f-4e6c-ad8c-6583b0269812]3.将两个表面光滑的铅块相互挤压，它们会粘在一起，不容易拉开。这一现象说明(    )
A. 分子间有空隙	B. 分子在运动	C. 分子间有斥力	D. 分子间有引力
[bookmark: 5c2f70c4-91ed-4d56-b4c5-97bd10b182cf]4.[image: ]如图所示是学校小制作比赛中的作品——自制蒸汽机，烧瓶瓶口的橡皮塞上插着“[image: ]”型喷管，喷管的最上端通过球形磁铁吸到铁架台上，使烧瓶可以自由转动.当加热至水沸腾，水蒸气从喷嘴喷出，烧瓶开始快速旋转。下列说法正确的是(    )
[bookmark: b67aeef7-fbb3-40a4-b5b0-604f99b907d5]A. 水沸腾时温度不断升高
B. 烧瓶向水蒸气喷出的方向转动
C. 水蒸气喷出时对喷管做功，内能减少
D. 水蒸气推动烧瓶转动相当于内燃机排气冲程
5.如图所示的电路中，闭合开关，电流表测量的是(    )
[image: ]
A. 通过灯 的电流	B. 通过灯 的电流
C. 通过灯 和灯 电流之和	D. 电源供给电路的总电流
[bookmark: 333c6efd-8de3-43fc-b99c-857f3058b0f9]6.如图所示是一种测定油箱内油量的实验装置，电路中的[image: ]为油量表。当电源两端电压不变，是定值电阻，当油箱内油面上升时，滑杆使金属滑片向b端移动。请你判断下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 油量表是一块电压表
B. 油量表的示数会变小
C. 电阻的主要作用是为了使变阻器R两端电压不变
D. 定值电阻在此电路中的主要作用是防短路
[bookmark: 68d587da-80db-4bd1-8f0b-9a5549674e3d]7.[image: ]如图是某食品冷链运输过程中使用的冰袋，下列分析正确的是(    )
[bookmark: c7033965-11cd-4160-b0b2-6be9b13ea9c3]A. 冰袋温度很低，没有内能
B. 温度从食品转移到冰袋
C. 冰袋中的物质熔化时，内能增加
D. 此过程中发生热传递的原因是食品的内能比冰袋大
8.目前，我国铁路已全面实行电子客票，不需要领取纸质车票，可直接刷身份证上车：闸机口通过人脸识别系统确保“人”“证”一致，闸机门才打开通行。用M代表闸门，则下列图中电路可实现上述要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: b87c6fe9-d109-4063-8def-a34d1cbe34d4]9.[image: ]用同种导体制成长度相等但横截面积不同的圆柱体a和和b互相连接，将它们接入路中，如图所示。a、b的电阻分别为、，通过a、b电流分别为、，a、b两端电压分别为，，则下列说法正确的是(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: 465f4a12-3267-4ad8-92d2-f6be8357d85b]10.海水盐浓度越大，其导电性越好，固定间距金属片A、B之间海水的电阻越小。下列电路中，电源电压恒定，为定值电阻，闭合开关S，海水盐浓度越大，电表示数越大的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: fcc53556-091e-417d-bfc8-aaa91f4f5075]11.[image: ]《天工开物》记载了古人炒蒸油料的场景，如图，下列过程与物理知识对应不正确的是(    )
A. 加热——木炭燃烧时热值不变
B. 蒸煮——油料含有的热量增加
C. 翻炒——目的使油料受热均匀
D. 飘香——分子在做无规则运动
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: a6fb83dc-1bda-4336-b83b-d8177bcb7970]12.[image: ]如图所示，取两个相同的验电器A和B，使A带正电，B不带电，用带有绝缘手柄的金属棒把A和B连接起来后，B验电器金属箔也有了张角。下列说法正确的是(    )
[bookmark: 19c3566b-43f6-4d22-bfbd-130e50cb3ad2]A. A中正电荷通过金属棒流向B，A金属箔的张角减小
B. 接触后A验电器的箔片闭合在一起，B验电器的箔片张开
C. B中的自由电子通过金属棒流向A，B金属箔的张角增大
D. A带正电可能是因为它与丝绸摩擦过的玻璃棒接触的结果
13.如图所示是《天工开物》中记录的铸造铜钟的过程，大致分为“制模一熔炼一浇铸一脱模一打磨”五个步骤。下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 加热时推动鼓风机可以提离燃料热值	B. 熔炼过程中，铜熔化时内能不断增加
C. 打磨的过程中，机械能转化为内能	D. 浇铸的过程中，铜所含热量不断减少
[bookmark: 9e57d75d-9c0c-469d-9e7c-2660c7f1a8d5]14.[image: ]某空气净化器内的甲醛检测仪原理如图所示，电源电压不变，其中为定值电阻，R是检测甲醛的气敏电阻，甲醛浓度增大时，R的阻值减小。闭合开关S，下列说法正确的是(    )
A. 显示仪一定是电流表
B. 室内甲醛浓度增大时，显示仪示数变小
C. 室内甲醛浓度增大时，电路消耗的总功率变大
D. 若调低报警浓度，可将换成阻值大一点的电阻
三、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: ca8f4c6e-4f1c-40e7-babc-a360c30033c3]15.打开中药包会闻到淡淡的药香味，这是______现象。慢火熬制，等药汤沸腾后，药香味更加浓郁，这说明温度越高，分子的运动越______选填“剧烈”或“缓慢”。捆扎药包的细绳很难被拉断，是因为分子间存在______选填“引力”或“斥力”。
[bookmark: b0cace1a-cdee-4899-a5e5-58628db80be8]16.制作计算机处理器芯片需要______选填“半导体”或“超导体”材料，该处理器正常工作时，相当于电路中的______选填“电源”或“用电器”。
[bookmark: a5e82744-9abb-42b3-aeb4-5c19dee39e73]17.[image: ]如图所示，取一个橙子，把铜片、铁片插入其中，制成一个水果电池。
用电压表测量电压，该水果电池电压为______ V，水果电池是将______能转化为电能。
该水果电池正极是______填“铁片”或“铜片”。
为获得更高电压，可以将多个水果电池______联。
[bookmark: db043b00-f73f-495e-9dff-0ca1412f968d]
18.图1是小华设计的天然气浓度测试仪，电源电压U恒为4 V，R为定值电阻，电压表量程为，将电压表作为气体浓度的显示装置，气敏电阻阻值与气体浓度的关系如图2所示，当气体浓度增加时，的阻值将______，电压表的示数会______，要求将电压表示数为处标为气体浓度，电阻R的阻值应为______，若长时间使用后，电源电压降低，则测量结果______选填“大于”、“小于”或“等于”实际的气体浓度。
	[image: ]


[bookmark: e260ae89-c4f8-40f2-ac79-c0046029c76e]19.如图甲所示，电源电压不变，电流表量程为，电压表量程为，定值电阻大于，滑动变阻器的规格为“，1A”，小灯泡L的电流随其两端电压变化的图像如图乙所示。若闭合开关S、接1，在电路安全的情况下，变阻器允许接入电路的最大阻值为，则电源电压为______ V；若闭合开关S、接2，在电路安全的情况下，电路中允许通过的最大电流是最小电流的倍，则电阻的阻值为______。
[image: ]
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 17aabd4c-4e6c-4074-a567-25723a1dfa45]20.[image: ]如图所示是未完成连接的实物电路，请在图中用笔画线代替导线按要求完成电路连接。要求：两灯串联，电压表测量小灯泡两端电压，导线不能交叉。


[bookmark: 3525599f-7181-4b66-848c-101a419e5340]21.[image: ]某科技小组为医院病房设计呼叫电路，在病人需要护理时，闭合床头开关或，护士值班室的护士就能及时看到对应的灯或亮，同时听到电铃响起。请用笔画线代替导线在图中连接符合设计要求的电路图。


五、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: ecb1486f-a063-4c5b-88f7-3ee498252a17]22.[image: ]如图所示，小明用铅笔芯做滑动变阻器，设计并制作一个模拟的调光灯。器材有：电池电压为、小灯泡、铅笔芯、金属回形针、开关、导线、电压表。
铅笔芯和小灯泡的连接方式是______联。
闭合开关，回形针向左移，小灯泡亮度变______。
把电压表和小灯泡并联，调节回形针的位置，当电压表的示数为______ V时，在铅笔芯上标记此时回形针的位置。为了安全使用调光灯，回形针向左调节不能超过此位置。
甲、乙两根铅笔芯的长度都是，甲的电阻为，乙的电阻为。调节效果可以从两个方面评价：一是小灯泡亮度的变化范围；二是调节的精度，回形针移动一定距离时，电阻变化越小调节精度越高。则铅笔芯甲和乙相比______。
A.调节范围大，调节精度高
B.调节范围大，调节精度低
C.调节范围小，调节精度高
D.调节范围小，调节精度低
[bookmark: aa0e788c-017c-4392-bc8e-0087aede5e1b]23.探究“电流与电阻的关系”时，实验器材有：学生电源、电流表、电压表、滑动变阻器标有“，2A”字样、定值电阻5个、、、、、开关一个、导线若干。
[image: ]
请用笔画线代替导线将图甲中的实物图连接完整，要求：滑片P向右移动时电压表示数变大，导线不交叉。
连接好电路，将电源电压调至，滑动变阻器阻值调到最大，闭合开关S，移动滑片P，发现电流表无示数，电压表示数始终接近电源电压，导致这一现象的原因可能是______填序号。
A.滑动变阻器断路；   B.定值电阻R断路；    C.定值电阻R短路。
排除故障后利用前四个定值电阻进行实验，图乙是根据实验数据得到的图像：
①其中阴影部分面积表示的物理量是______，其值为______；
②由实验图像可得出结论：在电压一定时，______。
实验时更换为的定值电阻后，无论怎样移动滑动变阻器的滑片都不能使电压表示数达到原来的数值，为了能完成这次实验，下列措施可行的是______填序号。
A.调高电源电压；
B.将电压表改接到滑动变阻器两端；
C.在电源和开关之间串联一个的电阻。
实验结束后，该小组用电压表和一个已知最大阻值为的滑动变阻器，测量未知电阻的阻值。他们设计了如图丙所示电路图，实验操作如下：
①将滑动变阻器滑片P移到最右端，闭合开关S，此时电压表的示数为；
②将滑动变阻器滑片P移到最左端，此时电压表的示数为；
③则______用、、表示。
[bookmark: 5af0fc84-3633-43a5-a5ba-d366742072f2]24.“遥遥”生物小组培育的植株的生长环境温度不能超过，并且在之间需满足一定的湿度要求。“领先”科创小组为其设计的温、湿度报警触发电路如图甲所示。电源为特制的可调恒流电源使所在电路中的电流恒等于“预先设定的电流”，完全相同的防水热敏电阻、的阻值随温度的变化规律如图乙所示。
小组将“预先设定的电流”设置为后进行报警触发设置。温度报警触发设置：时两端电压为，将该电压设为温度报警触发值U，当两端实际电压时，触发温度报警。
湿度报警触发设置：用一端浸在水中的湿纱布敷在上。由于湿纱布中的水______，使温度降低，导致两端电压与两端电压产生电压差。环境越干燥，与的温差越大，也越大，因此可用表示湿度状况。当时需要湿度报警，将当时的电压差设为湿度报警触发值，记为。请计算写出必要的文字说明、表达式及最后结果。
现根据实际需要改变“预先设定的电流”，使装置在且湿度报警触发值比增大时触发湿度报警。重新调节后的温度报警触发值U为______ V。
	[image: ]


六、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 1d85b048-7af8-4925-b2ef-b52bbf663592]25.小华家里用的是天然气灶，他尝试估测该灶的效率。小华在水壶中加入4L水，水的初温是，然后将水烧开，他观察天然气表发现此次烧水用了天然气，天然气的热值为，水的比热容，当地大气压为标准大气压。求：
水吸收的热量不计水的热量损失；
天然气完全燃烧放出的热量；
天然气灶的效率。
[bookmark: 6f5fe3df-5208-461f-ab88-e1848bf1c927]26.科创小组设计利用电流表测量质量的装置如图。现截取适当长度的电阻片它的阻值随长度L的变化图像如图乙所示作为滑动变阻器接入电路，如图甲所示。如图甲中，电源电压6V恒定不变，电流表量程为。当滑片P在最下端时，电流表示数为。装置中托盘与圆柱形实心塑料浮筒M通过硬质绝缘细杆固定连接，整体漂浮在装有足够深水的柱形薄壁容器中，且只能竖直移动。托盘的质量为；M高22cm，底面积为，质量为；容器的底面积为，托盘通过滑杆带动滑片P上下移动。托盘中未放物体时，调节水量，使滑片P正好位于R最上端。托盘中放入物体A时，M刚好浸没，滑片P正好位于R最下端取、、不计滑片、滑杆、细杆的质量，忽略摩擦阻力，工作中水不溢出。求：
的阻值；
物体A的质量；
托盘中未放物体时，电流表的示数。
[image: ]
[bookmark: 09f05ef5-2192-46d7-805d-82ae840d5019]27.“疯狂物理杯”创新大赛中，评委对小杨的量水仪进行评审检测，其内部简化结构如图所示。一根轻质绝缘细杆将木块A与轻质滑片P固定在一起，底面积为的木块A放在圆柱形容器内，当容器中注入水时，滑片P随A的浮动在滑动变阻器上滑动。评委检测发现滑动变阻器ab一段发生短路，滑动变阻器的电功率P、电压表示数U与水深H的关系分别如图甲和乙所示。已知电源电压恒定不变，为定值电阻，的阻值与自身长度成正比容器足够高，不计绝缘杆、滑片的体积和自重及滑片处的摩擦。求：[image: ]
当水深时，水对容器底的压强；
木块A的重力；
图甲和乙中对应的值。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：在物理学中，
A、电流的基本单位是安培。故A不符合题意；
B、电阻的基本单位是欧姆。故B不符合题意；
C、电功率的基本单位是瓦特。故C符合题意；
D、功和各种能量的基本单位是焦耳。故D不符合题意。
故选：B。
根据对常见物理量及其单位的掌握作答。
此题考查的是我们对常见物理量及其单位的掌握情况，属于识记性知识的考查，比较简单，容易解答。
2.【答案】C 
【解析】解：用丝绸摩擦两根玻璃棒，两根玻璃棒失去电子带正电，靠近时会相互排斥，故ABD错误，C正确。
故选：C。
用摩擦的方法使物体带电叫做摩擦起电；在摩擦过程中，得到电子的带负电，失去电子的带正电；
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了摩擦起电、正、负电荷和电荷间的相互作用等知识，属于基础知识考查。
3.【答案】D 
【解析】解：两个表面光滑的铅块相互紧压后黏在一起说明分子之间存在引力。
故选：D。
分子之间总存在相互作用的引力和斥力。
本题考查分子动理论的知识，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：A、水在沸腾过程中吸收热量，温度保持不变，故A错误；
B、当内能增大到一定程度时，水蒸气就会从喷管中向外喷出，因物体间力的作用是相互的，所以烧瓶向水蒸气喷出的反方向转动，故B错误；
C、烧瓶内水蒸气的内能会转化为烧瓶的机械能，烧瓶内水蒸气的内能减少，故C正确；
D、烧瓶内水蒸气对外做功的过程中，内能转化为机械能，与内燃机的做功冲程相同，故D错误。
故选：C。
液体沸腾时吸收热量，但温度保持不变；
物体间力的作用是相互的；
物体对外做功，内能会减少；
水蒸气对橡皮塞做功，水蒸气的内能转化为橡皮塞的机械能，汽油机做功冲程的能量转化是内能转化为机械能。
本题考查了内燃机的工作过程、水沸腾的特点、内能的爱国、物体间力的作用是相互的，属于综合题。
5.【答案】B 
【解析】解：如图所示的电路，分析电流的流向可知：开关闭合后，电流从正极出发分了两部分，一部分经过灯泡流向电流表再流向开关，另一部分经灯泡再流向开关，最后回到负极。所以电流表测的是通过的电流。
故选：B。
电流表是测量电路电流的仪表，需要与用电器串联。对电路进行分析，明确电流表与哪只灯泡串联，确定符合题意的选项。
本题考查了电流表的使用。电流表要测量哪个电灯的电流就要与哪个电灯串联，且接线柱要接正确。正确使用电流表是初中学生应掌握的一种基本技能。
6.【答案】D 
【解析】解：A、由电路图可知，滑动变阻器R与定值电阻串联，油量表串联接入电路中，所以油量表为电流表，故A错误；
B、当油箱内油面上升时，滑杆使金属滑片向b端移动，滑动变阻器接入电路的电阻变小，串联电路总电阻等于各部分电阻之和，所以电路总电阻变小，根据欧姆定律可知通过电路的电流变大，即油量表示数变大，故B错误；
CD、当油量最大时，滑动变阻器接入电路的电阻为零，因此定值电阻在电路中起防短路的作用，故C错误，D正确。
故选：D。
电流表与所测电路元件串联接入电路；
当油箱内油面上升时，滑杆使金属滑片向b端移动，滑动变阻器接入电路的电阻变小，根据串联电路电阻规律可知电路总电阻变化，根据欧姆定律可知通过电路的电流变化；
当油量最大时，滑动变阻器接入电路的电阻为零，因此定值电阻在电路中起保护电路的作用。
本题考查串联电路特点和欧姆定律的应用，正确地分析油量变化时滑片移动的方向是关键。
7.【答案】C 
【解析】解：任何物质都有内能，故A错误，不符合题意；
B.温度是状态量，不能说转移，应该是热量从食品转移到冰袋，故B错误，不符合题意；
C.冰袋中的物质熔化时，吸收热量，所以内能增加，故C正确，符合题意；
D.此过程中发生热传递的原因是食品的温度比冰袋高，热量由高温物体传递给低温物体，内能大不一定温度高，所以热量不一定是从内能大的物体传递给内能小的物体，故D错误，不符合题意。
故选：C。
一个物体在任何情况下都具有内能。
热传递的条件：存在温度差；热传递的方向是从高温物体到低温物体，‌或者从物体的高温部分到低温部分。
此题主要考查了热传递的规律，必须让学生清醒认识到热量总是从温度高的物体传向温度低的物体或者从物体的高温部分传向低温部分。
8.【答案】B 
【解析】【解答】
根据题意可知，只有“人”“证”一致的情况下，闸机自动打开，这说明“人脸识别”开关和“身份证识别”开关相互影响，是串联的，然后与电动机串联，根据四个选项可知，B正确，ACD错误。
故选：B。
【分析】
根据题意分析两个开关的连接方式，从而得出正确的电路图。
本题考查根据要求设计电路，逐一对每个电路进行分析，找出与题中条件相符合的电路图即可。
9.【答案】D 
【解析】解：由题知，a和b是由同种材料制成的长度相同、横截面积不同的两个导体，，所以b段的电阻大，即；
因两电阻串联，故通过两导体的电流相等，即；
根据可知电阻越大，分担的电压越多，所以。
故选：D。
利用电阻大小与导体的材料、长度、横截面积和温度有关的知识确定a、b的电阻大小关系；因两电阻串联，则由串联电路的电压和电流规律可知两导体中的电压、电流关系。
本题考查了串联电路的电流特点和欧姆定律的应用，关键是根据影响电阻的大小因素确定两段导体电阻的大小。
10.【答案】A 
【解析】解：A、A图中AB和串联，电压表测两端电压；海水浓度越大，AB间电阻越小，根据串联分压原理，其分担的电压越小，两端的电压越大，即电压表的示数越大，故A正确；
B、B图中AB和串联，电压表测AB两端电压；海水浓度越大，AB间电阻越小，根据串联分压原理，其分担的电压越小，即电压表的示数越小，故B错误；
C、C图中电压表测量电源电压，因电源电压恒定，因此电压表示数不变，故C错误；
D、D图中AB和并联，电流表测量定值电阻的电流，电源电压恒定，电阻不变，根据 得不变，即电流表示数不变，故D错误。
故选：A。
和串联，电压表测量两端的电压，根据串联分压分析；
和串联，电压表测量AB间的电压，根据串联分压分析；
电压表测量电源电压；
和并联，电流表测量定值电阻的电流。
本题考查电路分析和欧姆定律的应用等知识。
11.【答案】B 
【解析】解：A、热值是燃料本身的特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量、放出热量的多少以及是否完全燃烧无关，木炭燃烧时热值不变，故A正确；
B、热量是过程量，不能说“含有”热量，故B错误；
C、利用锅铲不断翻炒油料，目的是使油料受热均匀，故C正确；
D、翻炒过程会有香味飘出，这是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动，故D正确。
故选：B。
热值是燃料本身的特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量、放出热量的多少以及是否完全燃烧无关；
热量是热传递过程中传递能量的多少；
翻炒可使油料受热均匀；
一切物体的分子都在不停地做无规则运动，扩散现象说明分子的热运动。
本题利用古人的活动，考查了热值、热量、热传递和分子热运动等知识，属于基础题。
12.【答案】CD 
【解析】解：A、A带正电缺电子，B不带电，用带有绝缘手柄的金属棒把A和B连接起来，负电荷电子会由B转移到A，A的张角变小，故A错误；
BC、金属棒中瞬间负电荷电子会由B转移到A，电流的方向从A流向B，B金属箔的张角增大，A金属箔的张角变小，故B错误，C正确；
D、根据常识知道，丝绸摩擦过的玻璃棒带正电荷，毛皮摩擦过的橡胶棒带负电荷，所以，A与玻璃棒摩擦过的丝绸接触会带上正电，故D正确。
故选：CD。
金属棒属于导体，带负电的电子可以沿金属棒移动；电荷的定向移动形成电流，正电荷定向移动的方向是电流的方向。
本题的目的是考查对验电器使用原理、电流方向的掌握情况。在金属导体中，能够自由移动的电荷是负电荷自由电子，所以在金属导体中，电流的方向始终与自由电荷的运动方向相反。
13.【答案】BC 
【解析】解：加热时推动鼓风机可以提高燃料的利用率，但热值与燃料种类有关，热值不变，故A错误；
 熔炼过程中需要吸热，铜熔化时温度保持不变，但吸热内能增大，故B正确；
C.打磨过程中，克服摩擦力做功，通过做功的方式增大了打磨工具的内能，与压缩冲程的能量转化相同，故C正确；
D.热量是过程量，不能说所含热量的多少，故D错误。
故选：BC。
热值与燃料种类有关，与是否完全燃烧无关；
改变内能的方式有做功和热传递，晶体熔化吸收热量，温度不变，内能增加；
打磨过程机械能转化为内能；
热量是过程量。
本题考查热值、改变内能的方式以及热机的有关知识，难度不大。
14.【答案】CD 
【解析】解：由电路图可知，两电阻串联，显示仪与并联，则为电压表，故A错误；
由电路图可知，R与串联，室内甲醛浓度增大时，R阻值减小，总电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流变大；根据可知，此时两端电压增大，显示仪电压表示数变大；根据可知，电路消耗的总功率变大，故B错误、C正确；
D.若调低报警浓度，由于浓度变小，则气敏电阻的阻值变大，根据串联电路分压规律可知，气敏电阻分压变大，定值电阻分压变小，要使电压表的示数不变，需要增大定值电阻的阻值，故D正确。
故选：CD。
由电路图可知，两电阻串联，根据电流表和电压表的使用规则分析图中电表的种类；
甲醛浓度增大时，R减小，电路中的总电阻减小，由欧姆定律分析电路中电流的变化，由判断出定值电阻两端电压的变化，即显示仪示数的变化；
根据判断出电路消耗电功率的变化；
若调低报警浓度，由于浓度变小，则气敏电阻的阻值变大，根据串联电路电压的规律判断出气敏电阻分压的变化，进而判断出定值电阻分压的变化，根据串联电路电压的规律判断出要使电压表的示数不变时定值电阻阻值的变化。
本题考查了电阻的串联特点和欧姆定律、电功率公式的灵活运用，会分析气敏电阻的阻值与浓度的变化关系是本题的突破口。
15.【答案】扩散  剧烈  引力 
【解析】解：打开中药包会闻到淡淡的药香味，这是分子在不停地做无规则运动，即扩散现象；
温度越高，分子运动越剧烈；
分子间存在相互作用的引力，在分子间引力作用下，捆扎药包的细绳很难被拉断。
故答案为：扩散；剧烈；引力。
根据分子动理论知识可知：物质是由大量分子或原子组成的，分子在永不停息地做无规则运动，温度越高，分子运动越剧烈，分子间存在相互的引力和斥力。
本题主要考查分子运动和分子间作用力，属于基础知识的考查，难度不大。
16.【答案】半导体  用电器 
【解析】解：计算机处理器芯片需要半导体材料，该处理器正常工作时，相当于电路中的用电器。
故答案为：半导体；用电器。
芯片是利用半导体材料制成的；
处理器工作时相当于用电器，电能转化为其他形式的能。
本题考查了半导体材料性质、电路的组成，属于基础题目。
17.【答案】  化学  铜片  串 
【解析】解：
由图知电压表选择的量程为，分度值为，水果电池的电压为，水果电池工作时，将消耗化学能，产生电能，所以是将化学能转化为电能；
电压表使用时，电流从电压表的正接线柱流入、负接线柱流出，即电压表的正接线柱与电源的正极相连接，因此铜片为正极，铁片是电池的负极；
如果想增大水果电池的电压，可将多个水果电池串联。
故答案为：；化学；铜片；串。
先确定电压表的量程和分度值，再根据指针位置读数，电池是将化学能转化为电能的装置；
根据电压表的正确使用方法电流从电压表的正接线柱流入、负接线柱流出确定电源的正负极；
如果想增大水果电池的电压，可将多个水果电池串联。
本题考查了电压表的读数以及电源的能量转化问题，属于基础性题目。
18.【答案】减小  增大  12  小于 
【解析】解：根据图2可知：当气体浓度增加时，的阻值将减小，电压表测量的是定值电阻R两端的电压，因为电路中的总电阻减小，根据欧姆定律，电路中的电流增大，所以R两端的电压增大，电压表的示数会增大。
要求将电压表示数为处标为气体浓度，此时，它两端的电压为，电路中的电流为：；定值电阻的阻值为：。
若长时间使用后，电源电压降低，此时电路中的电流会偏小，则测量结果会小于实际的气体浓度。
故答案为：减小；增大；12；小于。
由图2可知气敏电阻的阻值与气体浓度的关系；
由图1可知，R、串联，电压表测量R两端的电压，当气敏电阻的阻值减小时，电路中的总电阻减小，根据欧姆定律可知电路中的电流增大，R的阻值不变，根据欧姆定律R两端的电压增大，即电压表示数会增大；
由图2可知，当气体浓度时气敏电阻的阻值，根据串联电路的电压特点求出气敏电阻两端的电压，根据欧姆定律求出电路中的电流，根据欧姆定律求出R的阻值；
长时间使用后，电源电压降低，根据欧姆定律可知：此时电路中的电流会偏小，则测量结果会小于实际的气体浓度。
本题考查的是欧姆定律的应用；会根据题图进行分析和计算。
19.【答案】  40 
【解析】解：由图甲可知：闭合开关S、接1时，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量两端的电压，电流表测量电路中的电流；
由于电压表量程为，所以，在电路安全的情况下，变阻器允许接入电路的最大阻值时电压表的示数最大为3V，
则根据串联电路的电流处处相等的特点可知通过灯泡的电流为：，
由图乙可知此时灯泡两端的电压为：，
根据串联电路电压的规律可知，电源电压：；
若闭合开关S、接2，与滑动变阻器串联，电流表接“”量程，根据串联电路电流特点结合滑动变阻器的规格可知通过电路的最大电流为，或最大电流为，
根据串联电路电阻规律结合欧姆定律可知滑动变阻器接入电路最大电阻时，通过电路的电流最小，通过电路的最小电流为，
在移动滑动变阻器滑片的过程中，电路中的最大电流恰好是最小电流的倍，分以下几种情况讨论：
①最大电流，最小电流为，则，解得：舍去；
②最大电流为，最小电流为，则，解得：。
故答案为：；40。
由图甲可知：闭合开关S、接1时，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量两端的电压，电流表测量电路中的电流，
在电路安全的情况下，变阻器允许接入电路的最大阻值时电压表的示数为最大，根据电压表的量程可知此时两端的电压，根据欧姆定律求出电路中电流，根据串联电路的电流特点可知通过灯泡的电流，由图乙读出灯泡两端的电压，然后根据串联电路的电压特点求出电源电压；
若闭合开关S、接2，与滑动变阻器串联，电流表接“”量程，根据串联电路电流特点结合滑动变阻器的规格可知通过电路的最大电流为，或最大电流为，
根据串联电路电阻规律结合欧姆定律可知滑动变阻器接入电路最大电阻时，通过电路的电流最小，通过电路的最小电流为，分情况讨论最大电流和最小电流的关系可确定定值电阻的阻值。
本题考查了串联电路的特点、欧姆定律的灵活运用，解题的关键是根据串联电路特点从图像中获取有用的信息。
20.【答案】解：由题意可知，两灯串联，连接连个灯泡之间的导线，电压表与并联，电源是由两节干电池串联组成的，其电压为3V，则电压表的量程已经选择了，如下图所示：
[image: ] 
【解析】由题意可知，两灯串联，电压表测量两端电压说明电压表与并联，根据电源的电压确定电压表的量程，再根据电流流向法、按先串后并的原则连接实物图。
本题考查电路的连接，属于基础题。
21.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
由题意可知，闭合床头开关或，护士值班室的护士就能及时看到对应的灯或亮，同时听到电铃响起，说明两灯泡可以独立工作、互不影响即为并联，且各有一个开关控制各自的支路，电铃位于干路，干路上串联一个总开关可以控制整个电路，据此进行解答。
本题考查了串并联电路的设计，根据题意得出各电路元件的连接方式和位置是关键。
【解答】
经分析可知，灯和并联，且开关和分别位于两支路上，电铃位于干路，干路上的开关S控制整个电路，电路图的连接如下图所示：
[image: ]。
22.【答案】串  亮    B 
【解析】解：如图所示铅笔芯和小灯泡在一条路径上，即为串联；
回形针向左移，铅笔芯接入长度变短，接入电阻变小，电路中电流变大，灯泡变亮；
根据串联电路分压法则，当小灯泡达到额定电压时，铅笔芯的电压应为总电压3V与小灯泡额定电压之差，即。
两铅笔芯长度相同，由于甲电阻大，因此从一端调到另一端时，电阻变化量大，因此电流变化量大，调节范围因此更大。但移动相同距离时，由于甲的电阻变化更大，因此甲的调节精度低。故选B。
故答案为：串；亮；；。
如图所示铅笔芯和小灯泡应为串联；
回形针向左移，铅笔芯接入长度变短，接入电阻变小，电路中电流变大；
根据串联电路分压法则进行分析即可。
甲电阻大，因此可以拥有更大的调节范围；但是移动相同距离时，电阻的变化量大，因此精度较低。
本题考查了滑动变阻器对电路的调节作用，考查了滑动变阻器调节对电流的影响、串联电路分压规律、滑动变阻器调节范围和精度的判断，有一定的综合性。
23.【答案】B  电压  3 V  通过导体的电流与导体的电阻成反比  C  
【解析】解：由图可知，电阻R与滑动变阻器串联，电压表测电阻R两端电压；滑片P向右移动时电压表示数变大，根据串联电路电压规律可知，滑动变阻器两端电压变小，根据分压原理可知，滑动变阻器接入电路的阻值变小，故滑动变阻器选用右下接线柱与电阻R串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
闭合开关S，移动滑片P，发现电流表无示数，说明电路可能断路，电压表示数始终接近电源电压，说明电压表与电源连通，电压表被串联在电路中，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了，即导致这一现象的原因可能是定值电阻R断路，故选：B；
①根据画出图像如图乙知图中阴影面积为长方形，其面积等于IR，由欧姆定律得，，阴影面积表示的物理量是电阻两端的电压，其数值为；
②由图乙可知，定值电阻两端电压为一定值，故可得出结论：在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比；
、设电源电压为U，定值电阻两端的电压为，当接入的定值电阻时，
则，即，
解得电源电压为：，
所以降低电源电压可以完成这次实验，故A错误；
B、将电压表改接到滑动变阻器两端，并不能改变滑动变阻器最大阻值，所以不能完成这次实验，故B错误；
C、为了能完成这次实验，滑动变阻器最大电阻满足关系式：
，即，
解得滑动变阻器的最大电阻为：；
再串联一个的电阻，滑动变阻器最大阻值与该电阻之和为，可以完成这次实验，故C正确；
故选：C；
在步骤②中，电路为只有的简单电路，电压表测电源电压为；
在步骤①中，与滑动变阻器最大阻值串联，电压表测两端电压为，根据串联电路电压规律，两端电压为，由串联分压原理可知，
，即，
解得：。
故答案为：见解答图；；①电压；3V；②通过导体的电流与导体的电阻成反比；；。
分析电路连接，滑片P向右移动时电压表示数变大，根据串联电路电压规律确定滑动变阻器两端电压变化，利用分压原理确定滑动变阻器阻值变化，据此确定滑动变阻器选用的下端接线柱；
闭合开关S，移动滑片P，发现电流表无示数，说明电路可能断路，电压表示数始终接近电源电压，说明电压表与电源连通，电压表被串联在电路中，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了；
①根据画出图像如图乙知图中阴影面积为长方形，由欧姆定律分析；
②根据图乙分析得出结论；
由欧姆定律求出在接入的电阻进行实验时，滑动变阻器连入电路中的电阻与电源电压，据此分析；
根据串联电路电压规律和分压原理写出的表达式。
本题探究“电流与电阻的关系”实验，考查了电路连接、电路故障、数据分析、控制变量法和欧姆定律的应用及设计实验方案测电阻的能力。
24.【答案】蒸发吸热   
【解析】解：根据时两端电压为，以及，得到时阻值为，故每降低，电阻阻值增加量为：。
初始两个电阻阻值相同，电压相同，均为。随着上的湿纱布水的蒸发吸热，阻值增大，当时，阻值增加量为，故其电压增加量为，故。
新的增大，故新的。
当时，电阻增加量为，此时电流为。
当温度为时，电阻两端电压为。
故答案为：蒸发吸热；；。
电源不是常规恒压电源，而是“恒流源”，可以根据电流和电压信息得到电阻在时的阻值。再根据图像得到电阻阻值随温度变化的函数关系进一步分析的大小。
根据的改变量来获得新的电流值，然后根据的变化量计算出两端电压即可得到报警触发值。
本题考查了在“恒流”情况下的欧姆定律的综合分析，有一定的难度。
25.【答案】解：水的体积；
水的质量为：；
在1标准大气压下，水的沸点为，即水的末温为；
水吸收的热量为：。
天然气燃烧放出的热量为：。
天燃气灶的效率为：。
答：水吸收的热量为。
天然气完全燃烧放出的热量为。
天然气灶的效率为。 
【解析】先运用求出水的质量，在1标准大气压下，水的沸点为，即水的末温为，再运用可求出吸收的热量。
运用求出天然气燃烧放出的热量。
运用可求出效率。
熟练运用比热容和热值的计算公式，理解燃气灶的效率，是解答此题的关键。
26.【答案】解：当滑片P位于下端时，滑动变阻器接入的阻值为0
物体M的体积为：
物体M浸没时受到的浮力为
对浮筒M做受力分析，根据力的平衡，则有：
所以：
物体A的质量为：
没放物体A时浮筒.受到的浮力为：
浮筒排开的体积为：
浮筒浸入的深度为：
放入物体A后增加的浮力为A的重力为：
所以：
液面升高的距离为：
 
滑片P移动的距离为：
由图乙可知R的阻值为，
所以托盘中未放物体时，电流表的示数为：
答：的阻值为；
物体A的质量为6kg；
托盘中未放物体时，电流表的示数为。 
【解析】电源电压6V恒定不变，当滑片P在最下端时，电阻R接入电路的电阻为零，电路中只有工作，电流表示数为，根据欧姆定律，则可以求出电阻的阻值；
托盘中放入物体A时，浮筒M刚好浸没，对M做受力分析，浮筒受到浮力、重力、物体A和托盘的压力，根据力的平衡，计算出物体A的质量；
根据未放物体A之前浮筒受到的浮力和重力及托盘的重力。结合二力平衡的条件和阿基米德原理可以计算出浮筒浸入水中的深度；放入物体A之后，浮筒浸没在水中，液面升高，根据容器的底面积可以计算出液面升高的高度，进而求出滑片P移动的距离，结合图二中的数据得出电阻R的阻值，利用欧姆定律即可求出电流表的示数。
本题主要考查了欧姆定律和浮力的综合运用，对物体做好受力分析是解题的关键。
27.【答案】解：根据液体压强公式可得当水深时，水对容器底的压强为：；
根据图2可知，当水深超过5cm时，电压表开始有示数，表明此时木块A刚好开始离开容器底，处于漂浮状态，根据物体沉浮条件可知木块A的重力为：；
由图2可知，当两端电压时，功率为，由可知此时电路中的电流为：，
则电源电压为：……①
当两端电压时，功率为，由可知此时的电流为：
，
则电源电压为：……②
联立①②可得：，，
当水深为10cm时，接入的电阻为：，
此时滑片向上移动的距离为：，
则滑动变阻器每1cm的电阻为，当水位到达后，电压表示数不再增加，表明此时滑片处于最上端即最大阻值处，此时的的功率也为，则：
，
解方程可得：或，
因为当水深为10cm时，接入的电阻为，则滑动变阻器最大阻值应为，
对应的电阻丝的长度为：，
由图2可知，当水位在时，电压表示数不变，表明接入电阻不变，
即短路部分的长度为：，
所以图2中对应的值为：。
答：当水深时，水对容器底的压强为500Pa；
木块A的重力5N；
图甲和乙中对应的值23cm。 
【解析】已知水的密度和水的深度，根据算出当水深时，水对容器底的压强；
分析图2可知，当水深超过5cm时，电压表开始有示数，表明此时木块A刚好开始离开容器底，处于漂浮状态，根据漂浮条件可求出木块A的重力；
根据图2可知，当两端的电压分别为、时消耗的电功率，根据分别求出电路中的电流，再根据串联电路的电压规律和欧姆定律分别列出电源电压的表达式，联立方程组求出电源电压、的阻值，当水深为10cm时根据欧姆定律求出此时的阻值，求出滑片上移的距离，进而求出滑动变阻器每1cm的电阻为，由图2可知，当水位到达后，电压表示数不再增加，表明此时滑片处于最上端即最大阻值处，根据图2确定此时变阻器消耗的电功率，根据求出滑动变阻器的最大阻值，求出对应的电阻丝的长度，由图2可知，当水位在时，电压表示数不变，表明接入电阻不变，求出短路部分的长度，即可解答。
本题主要考查的是液体压强的计算、漂浮条件、电功率公式的应用及欧姆定律的应用，解答本题的关键是要会分析图像。
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